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[bookmark: Введение]ВВЕДЕНИЕ

Специальная педагогика ставит приоритетной задачей в образовании детей с интеллектуальной недостаточностью социальную адаптацию. Важным фактором, обеспечивающим успешность социальной адаптации, является адекватное поведение человека в обществе, которое обусловлено гармоничным взаимодействием интеллекта и эмоциональной стороны.
Психическая жизнь человека представляет собой сложный процесс отражения окружающего мира во всем его многообразии. Неотъемлемым компонентом отражательной деятельности является эмоциональная сфера. 
В работах П.К. Анохина, В.К. Вилюнаса, К. Изарда, А.Н. Леонтьева, В.Н. Мясищева, С.Л. Рубинштейна и других исследователей она рассматривается как важнейшая система психики, тесно связанная с когнитивной и мотивационной сферами личности и обеспечивающая адаптацию к изменяющимся условиям реальной действительности.
Термин «эмоциональный интеллект» (1990 г.) ввели П. Саловей и Дж. Мейер, которые определяли его как способность понимать собственные 
и чужие эмоции и чувства. В структуру эмоционального интеллекта П. Саловей 
и Дж. Мейер включали следующие компоненты: распознавание эмоций, повышение эффективности деятельности посредством эмоций, осмысление эмоций, регуляция эмоций.
Актуальность данной работы заключается в том, что важным фактором эффективной социальной адаптации является развитие познавательного и эмоционального интеллекта. Ситуация как в отечественной, так и в зарубежной дефектологии сложилась таким образом, что особенности познавательной деятельности умственно отсталых детей изучены глубоко и основательно, в то время как своеобразие эмоционального компонента психики освещено недостаточно. Это обстоятельство негативно сказывается на эффективности коррекционно-педагогического процесса.
По словам А.Н. Леонтьева именно младший школьный возраст является сензитивным для формирования эмоционального интеллекта, когда происходит первоначальное фактическое становление склада личности. Это свидетельствует о необходимости изучения эмоционального развития умственно отсталых учащихся, поиску методов диагностики и видов коррекционной работы. Таким образом, на сегодняшний день проблема развития эмоционального интеллекта ребенка с умственной отсталостью приобретает свою актуальность.
Существенный вклад в изучение эмоционального развития при умственной отсталости внесли работы А.Н. Граборова, Л.В. Занкова, В.И. Лубовского, Н.Г. Морозовой, Ж.И. Намазбаевой, М.С. Певзнер, В.Г. Петровой, С.Л. Рубинштейна, О.Е. Фрейерова и многих других специалистов. Учеными доказана зависимость эмоционального компонента психики от социальной ситуации в развитии ребенка с интеллектуальной недостаточностью, раскрыты особенности его взаимодействия с познавательной сферой, определено место эмоциональных нарушений в структуре интеллектуального дефекта.
Методологически значимыми при разработке вопросов, связанных с развитием личности и эмоциональной сферы умственно отсталых школьников, являются:
– учения о единстве аффекта и интеллекта (Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, А.Р. Лурии, С.Л. Рубинштейна); 
– теоретические положения и модели эмоционального интеллекта (И.Н. Андреева, Р. Бар-Она, Д. Гоулмана, Д.Р. Карузо, О.В. Лунева, Д.В. Люсина, Дж. Мейера, П. Сэловей);
– исследования эмоционального интеллекта у умственно отсталых детей и подростков (О.К. Агавеляна, Е.П. Кистенева, М.В. Плещакова, Е.В. Хлыстова).
Цель исследования – изучение формирования эмоционального интеллекта у умственно отсталых младших школьников. 
Исходя из цели исследования, следует решить следующие задачи:
1. Рассмотреть современное состояние изучения проблемы формирования эмоционального интеллекта умственно отсталых детей в отечественной науке 
и за рубежом.
2. Теоретически изучить развитие эмоционального интеллекта в онтогенезе.
3. Выявить особенности формирования эмоционального интеллекта умственно отсталых младших школьников.
4. Описать содержание коррекционной работы по формированию эмоционального интеллекта у умственно отсталых детей младшего школьного возраста.
Объект исследования – процесс формирования эмоционального интеллекта.
Предмет исследования – эмоциональный интеллект у младших школьников с умственной отсталостью.
Методы исследования: 
– теоретические: теоретический анализ и обобщение общей и специальной психолого-педагогической литературы по проблеме исследования. 
Структура и объём курсовой работы. Данная курсовая работа состоит из введения, двух глав, выводов по главам, заключения, списка использованной литературы. Объем работы ___ страниц, включая приложение.
Апробация.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИЗУЧЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ЭМОЦИОНАЛЬНОГО ИНТЕЛЛЕКТА У УМСТВЕННО ОТСТАЛЫХ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ
[bookmark: проблема]
1.1. Пр облема фор мир ован ия эмоцион альн ого ин теллекта 
в отечествен н ой и зар убежн ой н аучн о-методической литер атур е
Факт существован ия эмоцион альн ых пр оцессов и их р оль в позн ан ии были описан ы еще до выделен ия психологии в самостоятельн ую н ауку. Пон ятие «эмоцион альн ый ин теллект» соедин яет в себе два др угих – эмоции и ин теллект, котор ые в таком сочетан ии выводят н екую един ую фор мулир овку пр оисходящих в личн ости социальн о-когн итивн ых пр оцессов, связан н ых с н аложен ием эмоций н а позн авательн ую деятельн ость субъекта [29].
[bookmark: _Hlt32566962]Сочетан ие пон ятий «ин теллект» и «эмоции» вызвало мн ого спор ов и дискуссий в н аучн ом сообществе. Появлен ию тер мин а «эмоцион альн ый ин теллект» пр едшествовало постепен н ое измен ен ие взглядов н а соотн ошен ие эмоцион альн ых и ин теллектуальн ых пр оцессов. 
Исследован ия пр облемы эмоцион альн о-когн итивн ого взаимодействия пр ослеживаются в р ан н их р аботах ан тичн ых философов, котор ые выделяли эмоции и р азум в отдельн ые сфер ы. Также подчер кивалось домин ир ован ие р азума н ад эмоциями (Платон , Сокр ат, Ар истотель). Впер вые в пер иод ан тичн ости пр оисходит обособлен ие эмоций как особой сфер ы психической жизн и. Н аблюдаются пер вые попытки р ассмотр ен ия взаимосвязи когн итивн ой и аффективн ой сфер  психики человека [18]. 
В дальн ейшем изучен ие взаимосвязи эмоцион альн ой и когн итивн ой сфер  н аблюдаются в учен иях пр едставителей р ацион ализма (Р . Декар т, Б. Спин оза) где закладываются осн овы когн итивн ого подхода к пр облеме эмоций. Пр отивоположн ой точки зр ен ия пр идер живался фр ан цузский мыслитель XVIII в. Ж-Ж. Р уссо, котор ый считал, что обр азован ие должн о быть н апр авлен о эмоциями, а н е огр ан ичиваться р амками логики 
и р ассудка [24].
По мер е р азвития психологических зн ан ий в р амках философии, н аблюдается активизация эмпир ических исследован ий в области мышлен ия и эмоций. В 1908 г. впер вые в истор ии философии и психологии была пр едложен а модель, пр едполагающая взаимосвязь эмоцион альн ой и когн итивн ой сфер  психики, являющаяся очен ь близкой по содер жан ию к пон ятию «эмоцион альн ый ин теллект». Н емецкий учен ый Г. Мейер  опубликовал кн игу «Психология эмоцион альн ого мышлен ия», где пр едложил классификацию видов мышлен ия и систематизир овал их н аиболее существен н ые пр изн аки. Он  выделил «судящее» (логическое) и «эмоцион альн ое» мышлен ие, котор ое тесн о связан о с эмоцион альн ой сфер ой человека. Исследован ия Г. Мейер а доказали важн ость «эмоцион альн ого мышлен ия» в умствен н ой деятельн ости человека [21, с. 123].
Дж. Мейер  как пр едставитель зар убежн ой истор ии изучен ия взаимодействия аффективн ых и когн итивн ых компон ен тов психики выделил пять вр емен н ых отр езков, в каждом из котор ых пр оисходит качествен н ое измен ен ие взаимовлиян ий этих компон ен тов др уг н а др уга: 
1) в 1900-1969 гг. исследован ия эмоций и ин теллекта были отн осительн о обособлен ы; 
2) в 1970-1989 гг. в цен тр е вн иман ия исследователей н аходилось взаимн ое влиян ие когн итивн ых и эмоцион альн ых пр оцессов; 
3) в пер иод 1990-1993 гг. эмоцион альн ый ин теллект был опр еделен  в качестве пр едмета психологического исследован ия; 
4) в 1994-1997 гг. кон цепт был популяр изир ован ; 
5) с 1998 г. по н астоящее вр емя пр оисходит пр оясн ен ие сущн ости фен омен а [5].
Пер иодизации р азвития и стан овлен ия пон ятия эмоцион альн ого ин теллекта Дж. Мейер а была дополн ен а др угим исследователем в области эмоцион альн ого ин теллекта – О.А. Айгун овой. Пр едложен н ая ею пер иодизация включает отечествен н ую лин ию исследован ий по пр облеме. О.А. Айгун ова считает н еобходимым дополн ить пер иодизацию более р ан н ими р аботами отечествен н ых учен ых, содер жащими исследован ия по пр облеме взаимовлиян ий когн итивн ой и аффективн ой сфер  психики. 
1-й этап – философский – включает взгляды ан тичн ых мыслителей н а пр облему аффективн о-когн итивн ых взаимодействий. 
2-й – этап н ачала эмпир ических исследован ий, охватывающий пер иод с кон ца XIX в. до н ачала ХХ в., это р аботы Э. Блейер а, Ч. Дар вин а, У. Джеймса, П. Жан е, Н . Лан ге, Г. Майер а, Т. Р ибо. 
Н а 3-м этапе подчер кн уто диффер ен цир ован н ое изучен ие эмоцион альн ой и когн итивн ой сфер , автор  выделяет тр и н апр авлен ия исследован ий: психология эмоций, психология ин теллекта и отечествен н ые исследован ия. 
4-й этап хар актер изуется автон омн ым изучен ием эмоцион альн ого ин теллекта; так же, как и в пер иодизации Дж. Мейер а, в цен тр е вн иман ия н аходятся взаимн ые влиян ия когн итивн ых и эмоцион альн ых пр оцессов. Н о в дан н ом случае р ассмотр ен ы, кр оме зар убежн ых исследован ий, и р аботы отечествен н ых учен ых. 
Н а 5-м этапе отмечается н ачало глубин н ого изучен ия фен омен а эмоцион альн ого ин теллекта. 
По мн ен ию О.А. Айгун овой, пр оясн ен ие сущн ости фен омен а пр оисходит в тр ех р азн ых н апр авлен иях: н аучн ом (в р аботах таких учен ых, как Т.П. Бер езовская, С.П. Дер евян ко, Д.В. Люсин , Дж. Мейер , М.А. Ман ойлова, П. Сэловей и др угие), «популистическом» (Г. Бук, Д. Гоулман , С. Стейн  и др угие), в р усле социальн ого ин теллекта (О.П. Джон , С. Космитский, Р . Р иггио, А.И. Савен ков, Д.В. Ушаков и др угие) [1]. 
Можн о обобщить что, в н ачале ХХ в. исследован ия когн итивн ых и аффективн ых аспектов психики хар актер изовались отн осительн ой обособлен н остью. Изн ачальн о в исследован иях ин теллекта н е выделялись р азличн ые его виды. 
В 20-х гг. ХХ в. автор  двухфактор н ой модели ин теллекта Ч. Спир мен  пр едположил, что успешн ость любой ин теллектуальн ой р аботы опр еделяется, во-пер вых, н еким общим фактор ом, ген ер альн ой способн остью (фактор  G), и, во-втор ых, еще одн им фактор ом, являющимся специфическим для того или ин ого вида деятельн ости (фактор  S) [42]. 
В дальн ейшем была постр оен а иер ар хическая модель ин теллекта, где между фактор ами G и S существовали так н азываемые гр упповые фактор ы – это ар ифметические, механ ические, вер бальн ые и лин гвистические способн ости. Дан н ая теор ия подвер глась кр итике и в скор ом вр емен и н ачали появляться и обсуждаться мн огофактор н ые теор ии ин теллекта. Л. Тер стоун  (1938 г.) отр ицал существован ие общей, ген ер альн ой осн овы ин теллектуальн ой деятельн ости и считал, что ин теллектуальн ый акт является р езультатом взаимодействия мн ожества отдельн ых р азличн ых фактор ов. По мн ен ию Л. Тер стоун а, ин теллект обладает фун кцией р егуляции потр ебн остн о-аффективн ой сфер ы [9]. 
Далее р азвитие пр едставлен ий о стр уктур е ин теллекта пр одолжалось по пути ее диффер ен циации, постепен н о утвер ждается мн ен ие о мн ожествен н ости стор он  ин теллекта. В н ачале 30-х гг. ХХ в. была создан а иер ар хическая модель ин теллекта Ф. Вер н он а. Поздн ее учен ым Р . Кеттеллом так же, как и Ф. Вер н он ом, спир мен овский ген ер альн ый фактор  был р азделен  н а две части. Р . Кеттелл выделил две стор он ы в р аботе ин теллекта: одн а из н их обусловливается влиян иями окр ужающей ср еды, др угая – особен н остями стр оен ия и фун кцион ир ован ия головн ого мозга [42]. 
В 1920 г. Э. Тор н дайк и Ч. Хан т выделили такую часть ин теллекта, как социальн ая. Социальн ый ин теллект – это способн ость пон имать др угих и действовать или вести себя мудр о по отн ошен ию к окр ужающим [20, с. 19].
Таким обр азом, этап диффер ен цир ован н ого изучен ия когн итивн ых и аффективн ых аспектов психики пр одолжался до сер един ы ХХ в. 
В 50-е гг. XX в., Д. Векслер  в пр оцессе изучен ия ин теллектуальн ых способн остей пр ишел к выводу, что большое зн ачен ие пр и исследован ии человеческой личн ости имеют «эмоцион альн ые фактор ы», котор ые н е могут быть измер ен ы IQ-тестом, и н астаивал н а включен ии н еин теллектуальн ых элемен тов общих способн остей в каждое полн ое измер ен ие. Пр и этом под н еин теллектуальн ыми элемен тами учен ый подр азумевал н е только общую р аботоспособн ость психики, н о и ее аффективн о-р егулятивн ые компон ен ты, благодар я котор ым человек н а пр отяжен ии более длительн ого вр емен и может зан иматься р ешен ием зн ачимой для н его пр облемы [2, с. 22]. 
Этап подчер кн уто диффер ен цир ован н ого изучен ия эмоцион альн ой и когн итивн ой сфер  смен яется этапом н ачала автон омн ого изучен ия эмоцион альн ого ин теллекта. Н ачин ается дан н ый этап н а р убеже 60-70-х гг. и закан чивается в кон це 80-х гг. ХХ в. В цен тр е вн иман ия н аходятся особен н ости взаимн ого влиян ия когн итивн ых и эмоцион альн ых пр оцессов. 
В 1980 г. клин ический физиолог Р . Бар -Он  н ачал исследован ие вопр оса достижен ия людьми общего эмоцион альн ого здор овья и благосостоян ия. Учен ый р ассматр ивал эмоцион альн ый ин теллект как все н екогн итивн ые способн ости, зн ан ия и компетен тн ость, дающие человеку возможн ость успешн о спр авляться с р азличн ыми жизн ен н ыми ситуациями [31, с. 33]. 
Он  выделил пять сфер  компетен тн ости, котор ые, по мн ен ию Д.В. Люсин а, можн о отождествлять с пятью компон ен тами эмоцион альн ого ин теллекта. Каждый из этих компон ен тов состоит из н ескольких субкомпон ен тов:
1. Позн ан ие себя: осозн ан ие своих эмоций; увер ен н ость в себе; самоуважен ие; самоактуализация; н езависимость.
2. Н авыки межличн остн ого общен ия: эмпатия; межличн остн ые взаимоотн ошен ия; социальн ая ответствен н ость.
3. Способн ость к адаптации: р ешен ие пр облем; связь с р еальн остью; гибкость.
4. Упр авлен ие стр ессовыми ситуациями: устойчивость к стр ессу; кон тр оль импульсивн ости.
5. Пр еобладающее н астр оен ие: счастье; оптимизм. 
Н а осн ове дан н ой модели был создан  опр осн ик EQ-i или эмоцион альн ый коэффициен т [20]. 
Поздн ее Г. Гар дн ер ом (1983 г.) была сфор мулир ован а теор ия мн ожествен н ых ин теллектов, где – описан ие вн утр иличн остн ого и межличн остн ого ин теллекта. Вн утр иличн остн ый ин теллект пон имается как доступ к собствен н ой эмоцион альн ой жизн и, к своим эмоциям: способн ость мгн овен н о р азличать чувства, н азывать их, пер еводить в символические коды и использовать в качестве ср едств для пон иман ия и упр авлен ия собствен н ым поведен ием [1]. 
Затем в 1985 г. Р . Стер н бер г выделил пр актическое мышлен ие как способн ость адаптир оваться, измен ять или пер еделывать ситуации, возн икающие в р еальн ой жизн и [34].
Н ачалом пер иода глубин н ого изучен ия эмоцион альн ого ин теллекта можн о считать 1990 г., когда Дж. Майер  и П. Сэловей опубликовали пер вую исследовательскую р аботу, в котор ой дали опр еделен ие тер мин а «эмоцион альн ый ин теллект», а также пр едложили методику его измер ен ия (EQ). В н ей он и пр ивели доказательства в пользу того, что эмоцион альн ый ин теллект является одн им из осн овн ых видов ин теллекта.
В отечествен н ой психологии идеи, способствующие стан овлен ию пон ятия «эмоцион альн ый ин теллект», пр едставлен ы в р аботах Л.С. Выготского, С.Л. Р убин штейн а, А.Н . Леон тьева, А.Р . Лур ия, Б.В. Зейгар н ик, О.К. Тихомир ова.
Так, уже в н ачале 1930-х годов Л.С. Выготским была обозн ачен а пр облема изучен ия пор ядка и связей, как самих аффектов, так и связей, объедин яющих эмоции с более сложн ыми психологическими системами, котор ую он  опр еделил как главн ую задачу н аучн ой психологии. Глубин н ый смысл задачи опр еделялся н еобходимостью постр оен ия н ового учен ия о психике человека как целостн ого и р азвивающегося существа во всей полн оте его жизн и. Л.С. Выготский указывал н а един ство аффекта и ин теллекта, отмечая, что один  из кор ен н ых пор оков тр адицион н ой психологии это и есть отр ыв ин теллектуальн ой стор он ы н ашего созн ан ия от аффективн ой [11]. 
Тема взаимовлиян ия эмоцион альн ых и когн итивн ых пр оцессов в стр уктур е человеческой психики была пр одолжен а С.Л. Р убин штейн ом (1940-60 годы), котор ый считал, что мышлен ие как психический пр оцесс является един ством ин теллектуальн ого и эмоцион альн ого, а эмоция – един ством эмоцион альн ого и ин теллектуальн ого [17]. 
Др угой отечествен н ый учен ый А.Н . Леон тьев выдвин ул положен ие о том, что мышлен ие как деятельн ость имеет аффективн ую р егуляцию, н епоср едствен н о выр ажающую ее пр истр астн ость. Источн иком эмоций пр изн ается смысловое обр азован ие. Фун кцией эмоций является пр едставлен ие личн остн ых смыслов в созн ан ии субъекта, н а осн ове чего пр оисходит р егуляция деятельн ости, т.е. эмоции сигн ализир уют н ам о личн остн ом смысле пр оисходящих событий [35]. 
Таким обр азом, методологические осн овы отечествен н ой психологии о един стве позн авательн ых и эмоцион альн ых пр оцессах, заложен н ые в тр удах Л.С. Выготского, С.Л. Р убин штейн а и А.Н . Леон тьева в 30х-60х годах ХХ века, позволили р оссийским психологам в 1970-х годах зан яться их пр актическим подтвер жден ием путем экспер имен тальн о-психологических исследован ий эмоцион альн ой р егуляции мыслительн ой деятельн ости. Пр едположен ие об их пр одуктивн ом взаимодействии доказывалось во мн ожестве исследован ий 70-80-х гг. ХХ в. 
Р езультатом отр ажен ия этих пр актических р абот явился тр уд О.К. Тихомир ова «Психология мышлен ия», впер вые опубликован н ый в 1982 году. Р ассуждая о месте эмоций в стр уктур е мыслительн ой деятельн ости, учен ый пр иходит к выводу, что пон ятие «эмоцион альн ое мышлен ие» Г. Майер а очен ь близко пон ятию «пр актическое мышлен ие», пр ин ятое в отечествен н ой психологической литер атур е [35]. 
Вплотн ую к пон ятию эмоцион альн ый ин теллект подошел в своем диссер тацион н ом исследован ии «Эмоции в стр уктур е мыслительн ого пр оцесса» Н го Кон г Хоан , котор ый исследовал взаимообусловлен н ость эмоцион альн ых и мыслительн ых пр оцессов, опр еделяющих эффективн ость ин теллектуальн ой деятельн ости человека [25]. 
Во втор ой половин е 90-х годов выходят статьи А.В. Бр ушлин ского, А.А. Бодалева, Г.Г. Гар сковой и др угие, в котор ых автор ы возвр ащают вн иман ие учен ых к пр облемам взаимодействия когн итивн ых и эмоцион альн ых пр оцессов. В частн ости А.В. Бр ушлин ский н азывает такое взаимодействие «взаимопр он икн овен ием», а Г.Г. Гар скова пр ямо указывает н а актуальн ость введен ия тер мин а «эмоцион альн ый ин теллект».  Таким обр азом, к н ачалу 90-х гг. ХХ в. отмечается тен ден ция к ин тегр ации психологических явлен ий. 
Особо следует отметить вышедшую в 1996 году мон огр афию «Психология деятельн ости и способн ости человека» В.Д. Шадр икова, в котор ой большое вн иман ие уделен о вопр осу соотн ошен ия способн остей и эмоций человека [36].
В частн ости, стр уктур а позн авательн ых способн остей была дополн ен а В.Д. Шадр иковым пон ятием «духовн ые способн ости», а механ изм фун кцион ир ован ия обозн ачен  един ством гeн етически обусловлен н ых и пр ижизн ен н о сфор мир ован н ых обр азован ий. Пр одолжая ан ализир овать пр облему взаимосвязи эмоций и ин теллекта, в др угой своей р аботе – «Мен тальн ое р азвитие человека», р оссийский учен ый выводит пон ятие духовн ых способн остей как способн остей н апр авлен н ых н а позн ан ие др угих людей, котор ые опр еделяют успешн ость поведен ия, пр ичем отмечает, что «…важн ейшим личн остн ым качеством, позволяющим пр он икн уть в духовн ый мир  др угого человека, является эмпатия» [37, с. 269]. 
Таким обр азом, тер мин  «духовн ые способн ости», пр едложен н ый В.Д. Шадр иковым, ан алогичен  пон ятию «эмоцион альн ый ин теллект» у зар убежн ых исследователей того же вр емен н ого пер иода. 
Такой же точки зр ен ия в опр еделен ии эмоцион альн ого ин теллекта пр идер живается И.Н . Ан др еева, котор ая, н еодн окр атн о обр ащаясь к пр облематике исследован ия эмоцион альн ого ин теллекта, вслед за В.Д. Шадр иковым, опр еделяет эмоцион альн ый ин теллект как системн ое пр оявлен ие ин теллектуальн ых способн остей к ан ализу, обр аботке и использован ию эмоцион альн ой ин фор мации. Исходя из этого, в иер ар хической стр уктур е эмоцион альн ого ин теллекта мы можем выделить тр и компон ен та: ин теллект ин дивида, ин теллект субъекта деятельн ости и ин теллект личн ости [5]. 
Особое вн иман ие заслуживает мн оголетн яя р абота Д.В. Люсин а по р азр аботке собствен н ой модели эмоцион альн ого ин теллекта, а также создан ию методики по измер ен ию указан н ой способн ости (опр осн ик ЭмИн , 2006 г.). Вывод, сделан н ый учен ым после изучен ия двух осн овн ых подходов к измер ен ию эмоцион альн ого ин теллекта, а также ан ализа психометр ических свойств самих методик заключается в следующем: так как он и слабо кор р елир уют др уг с др угом, то оптимальн ым для оцен ки эмоцион альн ого ин теллекта в пр актической и исследовательской р аботе будет одн овр емен н ое использован ие р азн ых методических ср едств [19]. 
Отечествен н ые исследован ия в области эмоцион альн ого ин теллекта пр одолжаются и в н астоящее вр емя, что пр одиктован о н еобходимостью р азвития теор етической базы психологической н ауки, так и актуальн ыми запр осами пр актической р аботы психологов. 
В 2009 году Ин ститут психологи Р АН  издает кн игу «Социальн ый и эмоцион альн ый ин теллект: от пр оцессов к измер ен иям». В кн игу вошли статьи Д.В. Ушакова, И.Н . Ан др еевой, С.П. Дер евян ко – р аздел «Теор етические подходы и экспер имен тальн ые исследован ия». Особое вн иман ие в дан н ом р азделе уделен о р езультатам экспер имен тальн ых исследован ий в области социальн ого и эмоцион альн ого ин теллектов. Во втор ой р аздел «Пр икладн ые аспекты и методы измер ен ия» вошли описан ия и ан ализ существующих н а сегодн яшн ий ден ь методик по измер ен ию эмоцион альн ого ин теллекта. 
В 2012 году выходит кн ига И.Н . Ан др еевой «Азбука эмоцион альн ого ин теллекта», в котор ой автор , ан ализир уя истор ический аспект в изучен ии соотн ошен ия эмоций и ин теллекта в свете их един ства, большое вн иман ие уделяет совр емен н ому пон иман ию эмоцион альн ого ин теллекта, пр иводит р азличн ые опр еделен ия этого пон ятия, классифицир ует зар убежн ые и отечествен н ые модели эмоцион альн ого ин теллекта. Отдельн ая глава посвящен а вопр осам ген дер н ых р азличий в сфер е эмоцион альн ого ин теллекта [5].
Эмоции как важн ейшие компон ен ты мыслительн ой деятельн ости р ассматр ивал в своих р аботах А.В. Бр ушлин ский. По его мн ен ию, р оль эмоций в мыслительн ой деятельн ости р азличн а, он и могут как способствовать, так и пр епятствовать мышлен ию. Автор  говор ит о том, что обн ар ужить специфику взаимоотн ошен ий между когн ициями и эмоциями можн о только в том случае, если имеется пон ятийн ый аппар ат, котор ый позволяет выявить явлен ия, н е пр ин адлежащие н и только мышлен ию, н и исключительн о эмоциям [2, с. 33]. 
По мн ен ию А.В. Бр ушлин ского, должен  иметь место пон ятийн ый аппар ат, позволяющий выявить един ицы, котор ые мы н е сможем отн ести н и к мышлен ию, н и к эмоциям. Такие един ицы могут быть описан ы вн утр и психической деятельн ости с помощью «ин тер пр оцессуальн ых» пон ятий, каким и является эмоцион альн ый ин теллект [5].
Н а сегодн яшн ий ден ь пр ин ято использовать шир око р азр екламир ован н ый амер икан скими психологами тер мин  «эмоцион альн ый ин теллект», тем н е мен ее, в ср еде отечествен н ых учен ых н еодн окр атн о пр едлагались к использован ию р азличн ые вар иан ты н азван ий указан н ого явлен ия: «эмоцион альн ое р ешен ие задачи», «духовн ые способн ости», «пр актическое мышлен ие» и др угие.
Ан ализ теор етических пр едпосылок возн икн овен ия фен омен а эмоцион альн ого ин теллекта, изучен ие истор ического аспекта в р азвитии эмоцион альн о-когн итивн ых взаимовлиян ий позволили н ам р ассмотр еть объективн ые закон омер н ости появлен ия в тер мин ологии психологической н ауки н ового пон ятия.

[bookmark: развитие]1.2. Развитие эмоционального интеллекта в онтогенезе
Р ебен ок р ождается с н екотор ыми безусловн ыми аффективн ыми р еакциями. Существуют убедительн ые дан н ые в пользу того, что р яд фун дамен тальн ых человеческих эмоций имеют эволюцион н ую осн ову. Эти эмоции н аследствен н о закр еплен ы в ор ган изации лимбической системы мозга.
Эти р еакции н а пр отяжен ии он тоген еза тр ан сфор мир уются в сложн ые эмоцион альн ые пр оцессы, что составляет сущн ость последующего р азвития человеческих чувств.
В он тоген езе эмоций можн о пр оследить четыр е этапа.
1. Н овор ожден н ый – пр еобладают ин стин кты, пр ежде всего самосохр ан ен ия и пищевой.
2. Младен чество – ор ган ические чувствован ия удовольствия-н еудовольствия, пр иятн ого-н епр иятн ого. Он и осн ован ы н а пер ер аботке экстер о и ин тер ор ецептивн ой ин фор мации. Из этих чувствован ий постепен н о фор мир уется отн ошен ие р ебен ка к близким.
3. С 3-4 до 12-14 лет – постепен н ое р азвитие кор ковых (эпикр итических) эмоций. Вн ачале этого пер иода пр еобладает связь эмоций с ор ган ическими потр ебн остями, и лишь к кон цу этого пер иода эмоции пр иобр етают самостоятельн ое психическое выр ажен ие с пр еобладан ием уже кор ковой кор р екции ор ган ических потр ебн остей и влечен ий.
4. Фор мир ован ие высших эмоций, их полн ое р азвитие достигается лишь к 20-22 годам. Чувства стан овятся подвластн ыми ин теллектуальн ой пр ор аботке и р азуму. В этот пер иод человек в достаточн ой степен и может подавлять и вн ешн ие пр оявлен ия эмоций [32, с. 214].
Пер вые эмоции, котор ые пер еживает н овор ожден н ый – отр ицательн ые – плачь и кр ик в ответ н а н еблагопр иятн ые воздействия вн ешн ей и вн утр ен н ей ср еды: холод, спазмы пустого желудка, вздутие кишечн ика. Пер вые улыбки р ебен ка н осят р ефлектор н ый хар актер . Лишь чер ез н есколько н едель улыбка н ачин ает возн икать н а р азличн ые события вн ешн его мир а, н о он а еще н е диффер ен цир ован а и возн икает н а самые р азличн ые стимулы. В возр асте пр имер н о  2,5 месяца, появляется социальн ая улыбка, т.е. – улыбка, обр ащен н ая к др угому человеческому лицу. Имен н о с этого вр емен и р ебен ок н ачин ает тр ебовать социальн ых кон тактов. К возр асту 3-4 месяца пр и встр ече со взр ослыми улыбка сопр овождается общей двигательн ой р еакцией – «комплексом оживлен ия».
У мален ьких детей любая эмоция очен ь шир око ир р адиир ует, так как цен тр альн ая н ер вн ая система является еще н езр елой. Поэтому, н апр имер , н ар ушен ие р ежима питан ия или н еобычн о стр огий тон  голоса вызывают ин огда н еожидан н ую для р одителей бур н ую эмоцион альн ую р еакцию р ебен ка. Общая лабильн ость н ер вн ой деятельн ости р ебен ка выр ажается также в том, что пер еживаемые эмоции обычн о кр атковр емен н ы и быстр о затухают: р ебен ок может легко заплакать, н о его так же легко можн о отвлечь и вызвать улыбку.
К концу первого года отношения ребенка с окружающим миром становятся более избирательными. На новое, яркое и необычное явление ребенок начинает показывать эмоциональную реакцию удивления. Он уверенно узнает знакомые лица, появляется страх и неудовольствие при приближении незнакомца или отделении от матери. Последние два типа поведения обычно прекращаются к двухлетнему возрасту.
Возраст около двух лет считается важным переломным этапом интеллектуального развития ребенка. Неудовольствие при отделении от матери кончается именно потому, что наступает новый этап в развитии познания – устанавливается то, что в психологии называется постоянством объекта. Ребенок начинает понимать, что предметы и люди продолжают существовать и тогда, когда он не может их увидеть, услышать или потрогать [32].
В возрасте 2-3 лет дети могут показывать такие эмоции, как радость, гнев, отвращение, огорчение, удивление, стыд. Это свидетельствует о том, что они уже отличают свои эмоции от чужих. На 3-м году жизни могут пояснить свои отрицательные эмоции, находят связь между желаниями и эмоциями.
Чувство удивления постепенно сменяется любознательностью. На основе врожденного страха младенца, например, при громких звуках или потере опоры – к 3-5 годам формируется стыд, который «надстраивается» над ним, являясь социальной формой этой эмоции – страхом осуждения. Гнев в младенчестве возникает лишь при ограничении свободы движений, но в 2-3 года у ребенка уже развивается ревность и зависть – социальные формы гнева. Удовольствие вначале пробуждается контактно – убаюкиванием, поглаживанием, а в дальнейшем на его основе развивается радость, как ожидание удовольствия в связи с растущей вероятностью удовлетворения какой-либо потребности. 
Таким образом, эти и все другие сложные эмоции и чувства развиваются всегда на основе простых эмоций под влиянием социального научения.
Со вступлением детей в дошкольный возраст развивается способность определять эмоциональные состояния других людей. Изучением данного вопроса подробно занималась А.М. Щетинина. Основываясь на общих возрастных закономерностях восприятия и особенности эталона экспрессии, она выделяет шесть типов восприятия детьми эмоций:
– довербальный (нет словесного опосредования эмоций, определение эмоций при соответствии с конкретной ситуацией); 
– диффузно-аморфный (называние эмоций, но при этом восприятие осуществляется поверхностно, недифференцированно); 
– диффузно-локальный (к предыдущему процессу сопутствует выделение отдельного элемента экспрессии – глаза); 
– аналитический (большое внимание уделяется выражению лица, а не позе); 
– синтетический (целостное восприятие эмоциональных состояний); 
– аналитико-синтетический (обобщение элементов экспрессии – мимики в целом) [40, с. 21].
Дети 5-6 лет научаются определять эмоцию другого человека по его речи. При стабильных отрицательных эмоциональных переживаниях происходит задержка развития данного умения, следствием чего служит снижение контактов в общении и сложность в восприятии эмоций других.
С переходом ребенка в школу у него изменяется эмоциональная сфера в связи с тем, что у него происходит расширение содержания деятельности и увеличивается количество объектов, к которым он проявляет эмоции. Раздражители, которые могли вызвать эмоциональную реакцию у дошкольника, теперь не будут иметь для него такое значение. Младшие дошкольники могут бурно реагировать на ситуации, которые его задевают, но они способны сдерживать эмоциональные реакции усилием воли.
Эмоциональная сфера младших школьников характеризуется:
1) легкой отзывчивостью на происходящие события и окрашенностью восприятия, воображения, умственной и физической деятельности эмоциями;
2) непосредственностью и откровенностью выражения своих переживаний – радости, печали, страха, удовольствия или неудовольствия;
3) готовностью к аффекту страха – в процессе учебной деятельности страх ребенок переживает как предчувствие неприятностей, неудач, неуверенности в своих силах, невозможность справиться с заданием; школьник ощущает угрозу своему статусу в классе, семье;
4) большой эмоциональной неустойчивостью, частой сменой настроений (на общем фоне жизнерадостности, бодрости, веселости, беззаботности), склонностью к кратковременным и бурным аффектам;
5) эмоциогенными факторами для младших школьников являются не только игры и общение со сверстниками, но и успехи в учебе и оценка этих успехов учителем и одноклассниками;
6) свои и чужие эмоции и чувства слабо осознаются и понимаются; мимика других воспринимается часто неверно, так же, как и истолкование выражения чувств окружающими, что приводит к неадекватным ответным реакциям младших школьников; исключение составляют базовые эмоции страха и радости, в отношении которых у детей этого возраста уже имеются четкие представления, которые они могут выразить вербально, называя пять синонимичных слов, обозначающих эти эмоции [16]. 
На протяжении младшего школьного возраста эмоции и чувства детей изменяются не только количественно, но и качественно. По исследованиям Т.Б. Пискаревой в этом возрасте дети легче понимают эмоции, которые проявляются в знакомых жизненных ситуациях. Младшие школьники лучше распознают положительные эмоции, нежели отрицательные. Существенным моментом в развитии эмоциональных состояний является возможность их словесного опосредования. Дети приобретают навыки произвольного регулирования собственных эмоций, могут подчинять их определенным правилам. Устойчивые эмоциональные отношения также являются важным составляющим данного возраста (дружба).
Следует учесть, что развитие эмоциональной сферы значительно влияет на уровень развития эмоционального интеллекта. Данный интеллект вне зависимости от «эмоциональных» новообразований может быть различным у детей в норме.
По мнению В.И. Лубовского, В.Г. Петровой, Т.В. Розановой и др. проявление эмоций у умственно отсталого ребенка зависит от возрастных особенностей, структуры дефекта, и социальной среды.
При определении закономерностей развития эмоциональной сферы учащихся со сниженным интеллектом необходимо ориентироваться на методологически значимое для отечественной коррекционной психологии положение об общих с нормой и специфических законах психического развития аномального ребенка (Л.С. Выготский, В.И. Лубовский, ГЛ. Трошин, Ж.И. Шиф и другие).
Общие и специфические закономерности эмоционального развития умственно отсталых школьников, выявленные на основе анализа работ Л.В. Занкова, Г.М. Дульнева, Н.Л. Коломинского, Ж.И. Намазбаевой, М.С. Певзнер, В.Г. Петровой и других специалистов, можно представить в таблице.
Основные закономерности эмоционального развития
при умственной отсталости.
	Общие (для умственно отсталых и нормально развивающихся детей)
	Специфические (свойственные только умственно отсталым)

	1. Эмоциональная сфера изменяется, совершенствуется, приобретает новые качества по мере прохождения возрастных этапов.
	1. Эмоциональное развитие зависит от структуры и своеобразия первичного, биологически обусловленного дефекта.

	2. Эмоциональное развитие зависит от особенностей взаимоотношений с окружающими людьми (взрослыми и сверстниками).
	2. Имеется взаимосвязь между эмоциональным развитием и компенсаторными возможностями психики.

	3. На эмоциональное развитие личности
оказывают влияние те виды деятельности, в которые она включается.
	3. Прогноз эмоционального развития зависит от эффективности коррекционно-воспитательного процесса.


Специалисты называют развитие умственно отсталого ребенка атипичным, так как оно характеризуется смещением присущих тому или иному возрастному периоду черт, а также более поздним и затрудненным формированием высших психических функций. Даже выпускники коррекционных школ отличаются от своих сверстников по уровню сформированности высших чувств, по осознанности своих отношений к окружающей действительности и целому ряду других особенностей эмоциональной сферы (Л.С. Выготский, Л.В. Занков, Н.Л. Коломинский, Ж.И. Намазбаева, Ж.И. Шиф и другие). Тем не менее, при умственной отсталости, как и в норме, с возрастом повышается возможность произвольной регуляции поведения и эмоциональных проявлений, что свидетельствует об изменении между интеллектом и аффектом [38, с. 17]
Проблема развития эмоционального интеллекта у детей с умственной отсталостью остается мало изученной. Известно, что становление механизмов эмоциональной саморегуляции и развитие эмоциональной сферы в целом у данной категории детей также зависит от выраженного недоразвития познавательных процессов (мышления, памяти, восприятия).
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Анализ. зарубежной и отечественной литературы показал, что изучение феномена эмоционального интеллекта началось с представления о взаимосвязи когнитивных и эмоциональных процессов. Прояснение сущности феномена происходит в трех разных направлениях: 
– научном – в работах таких ученых, как Т.П. Березовская, С.П. Деревянко, Д.В. Люсин, Дж. Мейер, М.А. Манойлова, П. Сэловей и другие;
– «популистическом» – Г. Бук, Д. Гоулман, С. Стейн и другие; 
– в русле социального интеллекта – О.П. Джон, С. Космитский, Р. Риггио, А.И. Савенков, Д.В. Ушаков и другие. 
Следовательно, возникает проблема множественности теорий эмоционального интеллекта.
Развитие эмоционального интеллекта в онтогенезе тесно связан с развитием эмоционально-волевой сферы в целом. В основном выявлена такая закономерность: 
– от проявление эмоций для удовлетворения органических потребностей до удовлетворения потребностей общения, самоактуализации; 
– от неточных дифференцировок сходных эмоциональных состояний к более точным; 
– от установок на внешние характеристики для опознания эмоций к нахождению связей с определенной ситуацией, а затем связывают с знаниями о внутренних состояниях, вызвавших ту или иную эмоцию; 
– от непроизвольности эмоциональной саморегуляции к произвольной; 
– от невербального опознания эмоций к вербальным; 
– от скудности словарного запаса об эмоциональных состояниях к богатству; 
– от неумения к опосредованию эмоциональных переживаний к их вербализации.
Уровень эмоционального интеллекта у детей с интеллектуальной недостаточностью находится в прямой зависимости от недоразвития интеллектуальной сферы, структуры дефекта, социальных условий. 
Для таких детей характерны: 
– некритическое самовосприятие; 
– поверхностность, неточность и неадекватность опознания эмоциональных переживаний других людей; 
– образы эмоциональных состояний словесно не воспроизводятся, обнаруживается бедный запас понятий, обозначающих эмоциональное состояние;
– недифференцированность тонких эмоциональных состояний.
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2.1. [bookmark: ОСОБЕННОСТИ][bookmark: ГЛ21]Особенности формирования эмоционального интеллекта 
у младших школьников с умственной отсталостью
Формирование эмоционального интеллекта начинается с раннего возраста ребенка, являясь основой для успешной адаптации и социализации в человеческом обществе. Чтобы у ребенка не было больших проблем с социализацией, оценкой окружающей действительности, его необходимо учить узнавать, проявлять эмоции (желательно положительные). В развитии эмоционального интеллекта у детей акцент необходимо делать на способности понимать чувства другого ребенка, взрослого, ставя себя на его место и чувствуя его переживания и эмоции. В первую очередь речь идет о развитии эмпатии, осознанного противостояния злу и проявлению радости за другого.
Целевой ориентир, который затрагивает развитие эмоционального интеллекта детей младшего школьного возраста, определяет следующие характеристики: «ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, другим людям, самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты» [41]. 
Для того чтобы оказать детям помощь в развитии их эмоциональной сферы, целесообразно знать особенности развития эмоций у детей.
Особенности эмоционального развития детей младшего школьного возраста: 
– ребенок осваивает социальные формы выражения чувств; 
– ребенок начинает понимать эмоцию и соотносить ее со словом и поведением; 
– формируется эмоциональное предвосхищение; 
– формируются высшие чувства: нравственные, интеллектуальные, эстетические; 
– чувства становятся разумными, осознанными, обобщенными, произвольными. 
Одной из важных характеристик личности ребёнка с интеллектуальной недостаточностью является незрелость его эмоциональной сферы. Эмоции и чувства играют существенную роль в развитии личности. У ребёнка с умственной отсталостью наличие в эмоциональной сфере грубых первичных изменений способствует своеобразному психопатологическому формированию характера, новых отрицательных его качеств, резко осложняющих коррекцию основного психического дефекта. Вот почему изучение эмоций и чувств умственно отсталого ребёнка, их формирование и воспитание имеют столь важное 
значение и способствует формированию его характера, новых положительных свойств личности и в конечном итоге, коррекции основного психического дефекта. 
Под эмоциональным развитием умственно отсталых учащихся подразумевается последовательность положительных изменений, ведущих к более высоким уровням дифференциации и организации эмоциональной сферы в течение всего периода обучения в школе. Умственно отсталый ребенок в своем развитии проходит ряд возрастных ступеней, на каждой из которых его эмоциональная сфера приобретает новые качества, причем переход к высшим формам эмоциональной жизни происходит в ходе общения с окружающими, по мере включения их в разнообразные виды деятельности.
По мнению В.И. Лубовского, В.Г. Петровой, Т.В. Розановой и др. проявление эмоций у умственно отсталого ребенка зависит от возрастных особенностей, структуры дефекта, и социальной среды [31, с.68].
В обшей совокупности черт личности важное значение придается эмоциям, которые являются стимулятором человеческой активности. И наоборот, именно формирование эмоций — важнейшее условие становления человека как личности.
Для детей с умственной отсталостью характерно недоразвитие всех психических познавательных процессов. Незрелость личности умственно отсталых детей проявляется в ряде особенностей их эмоциональной сферы, к ним относят: неадекватность чувств, их эгоцентричность, примитивизм.
В возникновении нарушений поведения и эмоциональных расстройств у лиц с умственной отсталостью, одни исследователи признавали ведущую роль интеллектуального недоразвития, при которой происходило ослабление интеллектуального контроля над аффектом в процессе регуляции поведения 
(Э. Сеген; П.И. Ковалевский; Н.И. Фелинская; И.М. Балинский), другие акцентировали внимание на значимости психогенных факторов, чувствительности к психотравмирующим ситуациям (О.Е. Фрейеров; Д.Н. Исаев), третьи связывали нарушения поведения и эмоциональные расстройства при олигофрении с органической неполноценностью самой нервной системы, а именно с повреждением ее подкорковых областей (М.С. Певзнер; Г.Е. Сухарева). Ряд авторов (Г.Е. Сухарева, Т.А. Власова, М.С. Певзнер, А.С. Меликсетян) объясняют возникновение причин нарушений эмоциональной сферы с неблагоприятными воздействиями основного недуга ребенка (разные виды дефективности) [5].
Л.И. Божович, Л.С. Выготский, М.В. Ермолаева, A.B. Запорожец, А.И. Захарова, Е.И. Изотова, А.Г. Ковалев, А.Д. Кошелева, А.Н. Леонтьев, Л.Г. Миликевич, Е.В. Никифорова, Т.А. Процко, Л.С. Славина, Г.А. Урунтаева, E.H. Шиянов и другие специалисты занимались изучением особенностей эмоциональной сферы на разных возрастных этапах развития и доказали, что своеобразный период в развитии детей возникает тогда, когда они становятся школьниками. С поступлением ребенка в школу в его жизни наступают перемены, которые в значительной степени влияют на характер и содержание его эмоциональной сферы. Такой возраст специалисты считают наиболее «эмоционально насыщенным» [39].
Е.П. Кистенева выявила, что успех в понимании эмоциональных состояний зависит от таких условий, как модальность эмоции; возраст, личностные характеристики испытуемого; сложность и условия предъявления стимульного материала. Ею были сделаны выводы, что умственно отсталый школьник испытывает трудности в вербальной интерпретации эмоциональных состояний. Указывала, что ученики правильно распознают те эмоции, которые чаще всего испытывают сами и наблюдают у других («злость», «радость», «обида»). При просьбе отразить эмоцию отметилась избирательность к отдельным элементам экспрессии (мимике, жесту, позе). Радость и испуг дети изображали с помощью мимики, а при демонстрации грусти, гнева, удивления использовали жесты 
и позы [41].
Эмпирические исследования Л.Ф. Фатиховой и А.А. Харисовой с умственно отсталыми детьми старшего дошкольного и младшего школьного возраста показали следующие результаты:
– наиболее легким для распознавания оказалась эмоция радости;
– дети склонны к подмене одного эмоционального состояния другим. Чаще это касалось таких эмоций, как «грусть», «спокойствие», «страх», «злость» 
[42, с.36].
Н.Б. Шевченко, исследовав особенности опознания эмоциональных состояний другого человека школьниками с умственной отсталостью, выявил, что для них характерны сложности опознания эмоций презрения, гнева, удивления по интонации [30].
Исследователи (О.К. Агавелян [1], Е.П. Кистенева) отмечают, что эффективной коррекцией поведения по отношению к другим людям у умственно отсталых детей является обучение их умению понимать эмоцию других людей.
Рассмотрим развитие основных компонентов эмоционального интеллекта. 
Эмоциональный интеллект, по мнению П. Сэловея и Джона Майера, включает в себя четыре части:
1) способность воспринимать или чувствовать эмоции (свои, чужие);
2) способность направлять свои эмоции в помощь разуму;
3) способность понимать, что выражает та или иная эмоция;
4) способность управлять эмоциями.
Это дает личности – эмоциональное познание самой себя и окружающего её социума (восприятие, понимание, осознание эмоциональных переживаний как своих собственных, так и окружающих) и успешного функционирования в этом социуме (контролирование и управления эмоциональными переживаниями, самомотивация деятельности).
Выявлено, что восприятие самого себя и других людей у детей с умственной отсталостью недифференцированны и неадекватны. Самовосприятие имеет некритичный характер. Восприятие других людей поверхностное, нечеткое. Образы эмоциональных состояний словесно не воспроизводятся, обнаруживается бедный запас понятий, обозначающих эмоциональное состояние. Неправильно интерпретируют состояние других людей. При этом эти суждения имеют ситуативный характер. Им характерна бедность и неточность лицевой экспрессии [14].
Д.Н. Исаев считает, что трудности при распознавании эмоций возникают в связи не только с имеющимся дефектом, но и с узким кругом общения [22].
Умственно отсталым детям, относящимся ко всем клиническим группам, свойственна эмоциональная незрелость, недостаточная дифференцированность и нестабильность чувств, значительная ограниченность диапазона переживаний, крайний характер проявлений радости, огорчения, веселья. 
Вместе с тем отмечается живость эмоций (приветливость, доверчивость, оживленность), наряду с поверхностью и непрочностью. Такие дети легко переключаются с одного переживания на другое, проявляют несамостоятельность в деятельности, лёгкую внушаемость в поведении и играх.
Проявление эмоций у умственно отсталого ребенка зависит от его возраста, от глубины и качественного своеобразия структуры дефекта (принадлежности к определенному клиническому варианту олигофрении), наличия потенциальных компенсаторных возможностей, от социальной среды, в которой он находится, от своевременно оказанной коррекционно-развивающей помощи.
Кроме того, у детей с умственной отсталостью часто бывают неадекватные воздействиям эмоции и чувства. Наблюдается чрезмерная лёгкость и поверхностная оценка серьёзных жизненных событий.
Симптомами нарушения эмоциональной сферы являются раздражительность, повышенная возбудимость, двигательное беспокойство, неусидчивость, отсутствие опосредованной мотивации. 
Все оговоренные особенности развития эмоциональной сферы детей 
с умственной отсталостью затрудняют формирование основных компетенций эмоционального интеллекта, таких как:
– умение узнавать и осознавать свои чувства;
– умение правильно переживать фрустрацию;
– умение изменять свои чувства;
– умение мотивировать себя и поддерживать мотивацию;
– умение управлять своими чувствами;
– умение строить эмоционально теплые отношения.
Незрелость эмоций и чувств умственно отсталого ребёнка обусловлена в первую очередь особенностями развития его потребностей, мотивов и интеллекта [14]. 
Следует отметить, что эти дети крайне безынициативны, не умеют самостоятельно руководить своей деятельностью, подчинять ее отдельной цели, не всегда могут сосредоточить усилия на преодолении даже незначительных препятствий, возникающих по ходу той или иной работы. Ученикам свойственны непосредственные импульсивные реакции на внешние впечатления, необдуманные действия, неумение противостоять воле другого человека. Вместе с тем в отдельных случаях некоторые дети проявляют значительную настойчивость и целеустремленность в решении поставленных задач, прибегают даже 
к элементарным хитростям и уловкам, стремясь добиться желаемого результата, большей частью связанного с удовлетворением житейских потребностей.
Умственно отсталые дети испытывают значительные трудности в общении с окружающими, так как у них снижена способность к пониманию эмоциональных состояний других людей. Они проявляют больше критичности к поступкам других людей, чем к своим, однако свои тревоги, страхи, обиды выражают в грубой, агрессивной форме.
Особенностью эмоциональной сферы школьника, является его значительная эмоциональная возбудимость, которая накладывает отпечаток на весь психический облик ребенка. Вместе с ним эмоции ребенка малоустойчивы, подвижны. Свои эмоциональные переживания, впечатления, возникшие под воздействием окружающей среды, ребенок выражает в творчестве. Поэтому очень важно, зная особенности его эмоциональной сферы, умело влиять на них, закладывая тем самым основу для развития его высших эстетических и нравственных чувств личности. Это обстоятельство, естественно, нужно знать и учитывать родителям и воспитателям вспомогательной школы [30].
Развитие эмоциональной сферы ребенка со сниженным интеллектом представляет собой качественно иной, специфический путь, который опосредован не только общими, но и особыми закономерностями, связанными с органическим поражением центральной нервной системы. В первую очередь к таким закономерностям относят определенную зависимость развития эмоциональной сферы от структуры, глубины и особенности отклонения; наличие компенсаторных возможностей, связанных с направлением эмоциональной активности, с побудительным значением индивидуальных переживаний; важное воздействие своевременно оказанной психолого-коррекционной помощи.
Для создания оптимальных условий, способствующих развитию эмоциональной сферы учащихся и формированию эмоционального интеллекта, учителям и воспитателям в своей работе необходима не только педагогическая, но и медицинская, и психологическая подготовка. Пристального внимания требуют такие особенности эмоциональной сферы учащихся, как слабость интеллектуальной регуляции эмоций, малая их дифференцированность, недостаточная адекватность эмоциональных проявлений и понимания вербальных и невербальных знаков эмоциональной экспрессии сверстников, педагогов, эмоциональных состояний окружающих людей. 
Эмоциональное развитие ребенка в значительной степени обусловлено спецификой взаимодействия с окружающими его людьми, взрослыми и сверстниками. Взрослый является для ребенка носителем социального опыта, который он передает ему в процессе общения. В общении со сверстниками указанный опыт усваивается и набирает личностный смысл. 
Высшие чувства в случае умственной отсталости у ребенка развиваются крайне медленно, но обращение к эмоциональному фактору намного увеличивает успешность нравственного, трудового, эстетического воспитания таких школьников. 
В целом, эмоциональные реакции умственно отсталых детей младшего школьного возраста имеют различное проявление. Так, одним из них свойственны вялые, заторможенные, стереотипные эмоциональные реакции. Такие дети как бы безразличны к воздействующим на них внешним раздражителям. У других – реакции чрезмерно бурные, и по своей силе не соответствуют вызываемым их причинам, в ряде случаев – просто неадекватные. В то, же время у всех детей рассматриваемой категории эмоции не отличаются многообразием 
и дифференцированностью: им свойственны «тугоподвижность» эмоциональных проявлений [23, с. 62].
Таким образом, можно сказать, что проблема развития эмоционального интеллекта у детей с умственной отсталостью остается мало изученной. Известно, что становление механизмов эмоциональной саморегуляции и развитие эмоциональной сферы в целом у данной категории детей также зависит от выраженного недоразвития познавательных процессов (мышления, памяти, восприятия). Особенности психического развития младших школьников 
с умственной отсталостью обуславливают специфику структуры их эмоционального интеллекта. На формирование и развитие эмоционального интеллекта безусловно оказывает влияние социальная ситуация развития.


[bookmark: ГЛ22]2.2. Диагностика сформированности эмоционального интеллекта 
у младших школьников с умственной отсталостью

Проблема диагностики эмоционального интеллекта в психологии значима не только в теоретических исследованиях этой области, но и для последующей коррекции эмоциональной сферы. В настоящее время наблюдается рост исследовательского интереса проблеме социальной адаптации школьников с умственной отсталостью, выделению критериев социального развития, факторов, способствующих формирования и развитию социальной компетентности в условиях дизонтогенеза.
Исследования с использованием различных методик для определения основных параметров эмоционального интеллекта проводились: с нормально развивающимися детьми (Нгуен М.А. [28], Савенков А.И [34],); со школьниками с интеллектуальной недостаточностью (Агавелян О.К., Агавелян Р.О., Дробышева Е. С. [2]; КинстлерН.И. [25], Кистенева Е.П. [26], Плещакова М.В. [40], Садокова А.В., Воронкина П.М. [15], Хлыстова Е.В. [39], Шевченко Н.Б. [40], Шилова О.В. [41],); с детьми с ЗПР (Белопольская Н.Л., Клейменова Н.П. [8]), с детьми, имеющими ДЦП (Алексеева Е.А. [5]).
Прежде, чем приступать к диагностике, собирается анамнез, изучается личное дело – необходимо знать особенности развития ребенка, чтобы правильно подобрать диагностический материал.
Цель диагностики эмоциональной сферы ребенка – получить, выявить действительный уровень психологического развития и его возможностей. Для этого необходимо заранее, составляя инструкцию к методике, позаботится о том, чтобы все это вызывало у ребенка непроизвольное внимание, и было достаточно интересно для него. Также, должны учитываться особенности познавательных процессов. И на этой основе ребенку предлагаются задания, которые соответствуют индивидуальности каждого ребенка, его возможностям, сохранности интеллекта, чтобы они подходили данному возрасту детей. Задания не должны, быть длинными, требующего большого количества времени. Еще важным аспектом является то, что при проведении экспериментальной работы необходимо соблюдать следующе требования: 
– перед началом исследования ребенок должен иметь возможность познакомится с экспериментатором, привыкнуть к нему – на этом этапе основные условия направлены на установление контакта с ребенком; 
– в ходе исследования ребенок должен получить положительное подкрепление, быть уверенным в своих силах, максимально и полно демонстрировать свои способности; с этой целью используется похвала, подбадривание и положительная оценка. 
Исследование эмоциональной сферы проводится в индивидуальной форме. Каждому ребенку должна быть изложена цель, дано описание и инструкция. При проведении исследования не должно быть посторонних.
Для диагностики развития эмоциональной сферы и эмоционального интеллекта у детей с умственной отсталостью существуют большое количество методик. Для диагностики важно, чтобы они соответствовали уровню развития детей, возрасту и нарушению. 
К ним относятся методики: «Эмоциональная идентификация» Е.И. Изотовой, «Что – почему – как» М.А. Нгуен, «Эмоциональная пиктограмма» для детей младшего школьного возраста в модификации М.А. Кузьмищевой, «Метаморфозы» в модификации Н.Я. Семаго, М.М. Семаго, «Страна эмоций» Т.В. Громова, проективная методика «Дорисовывание: мир вещей – мир людей – мир эмоций». Более подробно остановимся на некоторых из них и дадим им краткую характеристику [42]. 
Диагностическая методика «Эмоциональная идентификация» Е.И. Изотовой предназначена для детей младшего школьного возраста (см. Приложение) [15, с. 288]. Данная методика включает в себя две диагностические серии. 
Цель диагностической методики, следующая: 
1. Выявление сформированности процессов опознания эмоций восприятия и их понимания. 
2. Определение уровней идентификации эмоций.
Показатели методики:
1) восприятие экспрессивных признаков (мимических);
2) понимание эмоционального содержания;
3) идентификация эмоций;
4) вербализация эмоций;
5) воспроизведение эмоций (выразительность и произвольность).
В процессе выполнения задания в протоколе фиксировалась точность идентификации эмоциональной ситуации, особенности соотнесения экспрессивных признаков эмоций в мимике и жестов, фактор ситуативной реактивности на определённую ситуации или персонажа, вид помощи в каждом предъявлении.
Все занесенные в протокол данные соотносятся с уровнями развития эмоциональной сферы:
– высокий уровень развития эмоциональной сферы. Ребёнок правильно назвал все эмоциональные состояния, смог соотнести пиктограммы с фотографическими изображениями. Изобразил различные эмоциональные состояния. Помощи ребёнку не потребовалось.
– средний уровень развития эмоциональной сферы. Ребенку потребовалась содержательная помощь. Ребёнок смог определить 4-6 эмоций, правильно назвал эти эмоции и смог их выразительно изобразить.
– низкий уровень развития эмоциональной сферы. Потребовалось два вида помощи: содержательная и предметно-действенная. Ребёнок смог правильно обозначить, соотнести и воспроизвести до 4 эмоциональных состояний.
Методика «Метаморфозы» в модификации Н.Я. Семаго, М.М. Семаго представляет собой системный вариант, который базируется на нескольких проективных техниках, в частности «Тест предпочитаемого животного», описанного испанским психиатром Хосе Пигемом и «Тест метаморфоз» Жаклин Руайер (Франция). В СНГ методика в данной модификации применялась Н.Я. Семаго в работе с детьми г. Москвы и Московской области. За период работы с данной методикой было обследовано более 2000 детей. Ценность данной методики состоит в том, что она очень четко выявляет проблемные зоны и позволяет сформировать представления о скрытых, часто неосознаваемых потребностях, защитах и опасениях, а также стратегиях самопредъявления.
Процедура оценки и анализа результатов осуществляется по таким критериям:
1. Защитные выборы – представляют собой те, в которых объект превращения оказывается максимально защищенным, минимально уязвимым. 
2. Агрессивные выборы – предполагают, что объект превращения агрессивен и представляет угрозу для окружения. 
3. Демонстративные выборы – выражают потребность находиться в центре внимания, привлекать к себе внимание. Обоснованием выбора становились внешние признаки объекта превращения (красивый, ценный, престижный).
4. Самоутверждающие выборы – ориентированы на подчеркивание и утверждение собственной значимости, самоценности, независимости. В аутентичном варианте методике не производится разделения по принципу самоутверждения в социуме и ценностного самоутверждения. 
5. Ценностные самоутверждающие выборы, подчеркивают потребность в самостоятельности, независимости, свободе выбора. В связи с этим, в них часто проявляются мотивы полетов, парения в воздухе, устойчивости (от внешних воздействий).
6. Социально-иерархические выборы отражают тенденцию к желанию доминировать, управлять, оказывать влияние на других с помощью не столько личных качеств, сколько своего положения. 
7. Социально одобряемые выборы – как правило, отражают альтруистическую направленность мотивов ребенка его ориентацию на социальные нормы. 
8. Негативистичные выборы характеризуют как протестные, связанные либо с негативным отношением к процедуре тестирования, либо, как своего рода защитную, протестную позицию (к навязываемым социальным нормам и предпочтениям). 
Еще одна диагностическая методика «Что – почему – как» М.А. Нгуен (см. Приложение) [26, с. 83]. 
Цель методики: выявление степени готовности ребёнка учитывать эмоциональное состояние другого человека, сопереживать, заботиться о нём, уровень эмоционального интеллекта.
В методике «Что – почему – как» предложенная М.А. Нгуен, детям предлагалось прослушать рассказ, после чего ребёнок, отвечая на вопросы, должен был решить определённую проблему, связанную с отношениями между детьми, их оценкой ситуаций и пониманием эмоциональных состояний других людей. Ответы оценивались по трёхбалльной шкале. В результате были определены уровни развития эмоционального интеллекта (по М.А. Нгуен) [26].
В ходе проведения методики «Что – почему – как» по М.А. Нгуен были выделены уровни развития эмоционального интеллекта.
Диагностическая методика «Эмоциональная пиктограмма» для детей младшего школьного возраста в модификации М.А. Кузьмищевой (см. Приложение) [28, с. 288]
Цель методики: выявление особенностей эмоционального развития (когнитивно-аффективных компонентов эмоционального интеллекта) у детей младшего школьного возраста.
Диагностическая методика «Эмоциональная пиктограмма» для детей младшего школьного возраста в модификации М.А. Кузьмищевой позволяла определить объем и структуру эмоциональных представлений испытуемых. Детям предлагалось 12 слов-понятий, обозначающих различные эмоциональные состояния (эмоции и чувства). 
Результаты диагностики позволили выявить поуровневую дифференциацию адекватности кодирования эмоциональных модальностей.
Анализ результатов эмпирических данных, полученных в исследовании после проведения диагностической серии № 2 методики «Эмоциональная идентификация» были выделены уровни восприятия, понимания и идентификации эмоций младшими школьниками, а так же, уровни адекватности восприятия эмоций.
Подводя итоги вышеизложенному, мы видим, что существует достаточно много диагностических методик для изучения особенностей эмоционального интеллекта детей умственной отсталость. 

[bookmark: корр_раб]2.3. Коррекционная работа по формированию эмоционального интеллекта у умственно отсталых детей младшего школьного возраста
Коррекционная работа по формированию эмоционального интеллекта у умственно отсталых детей должна основываться на следующих принципах (А.А. Осипова):
1. Принцип системности коррекционных, профилактических и развивающих задач.
2. Принцип единства коррекции и диагностики.
3. Деятельностный принцип коррекции.
4. Принцип учета возрастно-психологических и индивидуальных особенностей школьников.
5. Принцип комплексности методов психолого-педагогического воздействия.
6. Принцип активного привлечения ближайшего социального окружения к участию в коррекционной программе.
7. Принцип опоры на разные уровни организации психических процессов. При составлении коррекционных программ необходимо опираться на более развитые психические процессы и использовать методы, их активизирующие.
8. Принцип программированного обучения.
9. Принцип усложнения. Каждое задание должно проходить ряд этапов: от минимально простого к максимально сложному.
10. Учет объема и степени разнообразия материала. Во время реализации коррекционной программы необходимо переходить к новому объему материала только после относительной сформированности того или иного умения.
11. Учет эмоциональной сложности материала. Проводимые игры, занятия, упражнения, предъявляемый материал должны создавать благоприятный эмоциональный фон, стимулировать положительные эмоции. Коррекционное занятие обязательно должно завершаться на позитивном эмоциональном фоне.
Основной задачей коррекционной работы является изменение восприятия ребенком себя и окружающей действительности на основе изменения поведения. Различные теоретические подходы к проблеме способствуют развитию разнообразных методических приемов психологического воздействия.
Коррекционные занятие рекомендуют планировать и проводить по следующему алгоритму. Каждое занятие должно состоять из вводной, основной и заключительной части.
Часть 1. Вводная. Цель вводной части занятия — настроить класс на совместную работу, установить эмоциональный контакт между всеми участниками. Основные процедуры работы – приветствия, игры с именами.
Часть 2. Основная. На эту часть приходилась основная смысловая нагрузка всего занятия. В нее входили этюды, упражнения, игры, направленные на развитие и частичную коррекцию эмоционально-личностной и познавательной сфер ребенка.
Основные процедуры: элементы сказкотерапии с импровизацией, игры на развитие навыков общения; игры на развитие восприятия, памяти, внимания, воображения; рисование; игры-драматизации. Преимущество данных средств состоит в том, что персонажами игр становятся сами дети. В ходе игры дети не только получают удовольствие от познания окружающего мира, но и при этом учатся управлять собой. Участие детей в игре является добровольным. Элементами игр выступают специальные упражнения, объединенные в группы и направленные на развитие умений произвольной регуляции в различных сферах деятельности. Каждое побуждает детей фантазировать, выражать чувства (эмоции и переживания) и движения ребенка.
Часть 3. Завершающая. Основной целью этой части занятия было создание у каждого участника чувства принадлежности к классу и закрепление положительных эмоций от работы на занятии. Здесь предусматривается проведение какой-либо общей игры-забавы.
Чтобы участники занятия были включены в работу, не уставали, не отвлекались, занятие обязательно включает в себя приемы, способствующие саморегуляции детей, а именно:
– упражнения на мышечную релаксацию (снижают уровень возбуждения, снимают напряжение);
– дыхательную гимнастику (действует успокаивающе на нервную систему);
– мимическую гимнастику (направлена на снятие общего напряжения, играет большую роль в формировании выразительной речи детей) и пантомимические «этюды» (по терминологии В. М. Минаевой), в которых выразительно изображаются отдельные эмоциональные состояния (радость, удивление, интерес, гнев и другие), связанные с переживанием телесного и психического удовольствия или недовольства. Рассмотрение этюдов является эффективным средством для ознакомления детей с элементами выразительных движений мимикой, жестом, позой, походкой.
– двигательные упражнения, включающие попеременное или одновременное выполнение движений разными руками под любую текстовку (способствуют межполушарному взаимодействию);
– чтение детских потешек с чередованием движений, темпа и громкости речи (способствует развитию произвольности);
– комплексные упражнения, в которых происходит тренировка общих способностей невербального воздействия детей друг на друга. В эти упражнения включаются обмен ролями партнеров по общению и оценка эмоций. Главным инструментом, которым овладевает ребенок, выполняя данные упражнения, является умение сопереживать, освобождаться от эмоциональной напряженности, свободно проявлять эмоции, активно общаться.
Эти процедуры могут проводиться в любой части занятия, в зависимости от ситуации (С.В. Крюкова, Н.П. Слободняк).
В каждом занятии, помимо новой информации, есть повторы (что объясняется особенностями структуры дефекта умственно отсталых детей). Полученная таким образом информация лучше запоминается. Приветствие и прощание детей носят ритуальный характер.
Методические средства должны представлять систему постепенно усложняющихся игровых заданий или игр, лежащих в основе коррекционной работы.
Остановимся на краткой характеристике основных методов коррекции эмоциональной сферы ребенка и методах формирования эмоционального интеллекта умственно отсталых детей. Будут рассмотрены следующие методы: игротерапия, арттерапия и сказкотерапия. Терапия, основанная на изобразительном искусстве, психодрама будут представлены образно.
Игротерапия. Истоки метода разработаны в рамках психоаналитического направления и представлены в 20е годы ХХ века в работах А. Фрейда, М. Клейна, Г. Гуга-Гкльмута. В 1950 гг. вклад в развитие игротерапии был внесен представителями гуманистического направления – А. Маслоу, К. Роджерс, Г.Л. Лендрет и другими. В середине ХХ века на основе теории игровой деятельности (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, Д.Б. Эльконин) метод игротерапии начал активно применяться в отечественной психологии. В названных выше направлениях реализована специфика взглядов на механизмы коррекционно-развивающегося влияния игры на развитие психики ребенка.
Форма проведения игротерапии (индивидуальная и групповая) обуславливается характером эмоциональных проблем ребенка. При любой форме центром психологической работы являются каждый ребенок и его индивидуальные психологические сложности. При работе с эмоциональной сферой ребенка предпочтение отдается индивидуальной игротерапии.
Групповая игротерапия приоритетна в том случае, если эмоциональные проблемы ребенка связаны с социальными факторами (В. Акслайн); но и в этом случае на первых этапах коррекционной работы используется индивидуальная форма игротерапии.
Таким образом, при использовании игротерапии для решения проблем эмоциональной коррекции ребенка в целях установления эмоционального взаимодействия с ребенком используется индивидуальная игротерапия.
Важно также принимать во внимание сформированность игровых умений у ребенка, уровень его интеллектуального развития, широту осведомленности и др.
Размер группы для проведения игротерапии соотносится с рекомендуемыми нормами. Но имеет ряд показателей, при которых рекомендуется уменьшить размер коррекционной группы до 3-5 детей. Это низкая социальная компетентность, выраженные проявления социально-личностного эгоцентризма, наличие у ребенка агрессивных проявлений, ярко фобических реакций, отсутствие ориентации на сверстника и низкая эмпатия, наличие вредных привычек или деликвентных проявлений и др.
С связи с тем, что в ходе игротерапии отношения между детьми должны быть динамичными, рекомендуется включение в группу нечетного количества детей. В ином случае, как правило, отмечается склонность к формированию устойчивых диад, что может привести в ригидности позиций и закреплению тех или иных партнерских моделей поведения в игре. 
Арттерапия. Элементы теории арттерапии появились в 40-60 гг. ХХ века в русле психодинамического направления на базе положений классического психоанализа З. Фрейда и аналитической психологии К. Юнга. В 60-80-е годы теоретическая концепция арттерапии пополнилась взглядами гуманистических психологов (К. Роджерс, Ф. Перлз, А. Маслоу, Р. Мей), психологической психиатрией, групп-анализом и др.
Использование арттерапии в работе с детьми в целях коррекции и оптимизации их развития началось еще в ХIХ веке в практике психологов, дефектологов и врачей. Приемы изобразительной деятельности и рисования использовались для преодоления недостатков в развитии сенсомоторных способностей, стимулирования познавательного развития детей, имеющих интеллектуальные трудности.
Основная цель арттерапии связана с гармонизацией личности через развитие ее способностей самовыражения и самопознания. Метод основан на двух базовых психологических способностях человека: символической функции мышления и воображения и творческих процессов самовыражения, связанных с направленностью на поиск новых путей решения проблемы.
Искусство как символическая деятельность стимулирует креативные (творческие) возможности человека, поэтому арттерапия основана на искусстве и творческих продуктивных формах активности. Символический язык искусства позволяет преодолеть действие защитных механизмов, выделить проблемы и проанализировать их.
Традиционно различаются индивидуальная и групповая форма арттерапии. Приоритет отдается групповой форме. Центром арттерапии независимо от формы являются сложности эмоционально-личностного развития ребенка.
Основные виды арттерапии – это собственно арттерапия (рисуночная терапия и терапия, основанная на изобразительном искусстве), драматерапия, музыкотерапия, танцевальная терапия, библиотерапия, терапия киноискусством. Наиболее разработаны техники рисуночной терапии.
Такие методы терапии, как психодрама, сказко- и мифотерапия, построены на общих для всех видов арттерапии механизмах и специфических для данного метода техниках и в настоящее время являются самостоятельными.
Сказкотерапия. В последнее время появляются новые самостоятельные методы коррекции. Один из таких методов – сказкотерапия, появившийся в 60-70-е гг. ХХ века, обоснованная М. Эриксоном и получившая дальнейшее развитие его учеником В. Росси (1974-1980). В России метод начал использоваться в начале 90х гг. 
Сказкотерапия, построена на некоторых механизмах арттерапии в целом и библиотерапии, как вида арттерапии в частности, направлена на решение эмоционально-личностных и поведенческих проблем ребенка. Сказкотерапия применяется в работе с агрессивными, тревожными, застенчивыми и неуверенными детьми. 
Различаются директивный и недирективный подходы в сказкотерапии. 
В директивной терапии терапевт руководит терапевтическим процессом: задает темы, наблюдает за поведением ребенка и интерпретирует его. 
В недирективной сказкотерапии роль психотерапевта снижается: основная функция сводится к созданию атмосферы эмоционального принятия ребенка и условий спонтанного проявления чувств.
Метод может проводиться в индивидуальной и групповой формах. При групповой форме сказка комплексно представляет все проблемы всех детей (их должно быть от 3 до 6 человек), включенных в группу. В терапевтическую группу подбираются дети с противоположными синдромами.
Можно сделать вывод, что коррекция эмоциональной сферы включает в себя ряд методик, каждая из которых имеет свою структуру и особенности. Но цель которых одинакова- развитие способности распознавать эмоциональные проявления, развитие умения регулировать эмоциональные состояния, формирование способности сознательно воспринимать эмоции.



[bookmark: выводы2]Выводы по второй главе

Подводя итоги вышеизложенному, мы можем сказать, что проблема формирования и коррекции эмоционального интеллекта у детей с умственной отсталостью остается мало изученной. Известно, что становление механизмов эмоциональной саморегуляции и развитие эмоциональной сферы в целом у данной категории детей также зависит от выраженного недоразвития познавательных процессов (мышления, памяти, восприятия). Особенности психического развития младших школьников с умственной отсталостью обуславливают специфику структуры их эмоционального интеллекта. На формирование и развитие эмоционального интеллекта безусловно оказывает влияние социальная ситуация развития.
Существует ряд диагностических методик для изучения особенностей эмоционального интеллекта у детей с умственной отсталостью. К ним относятся методики: «Эмоциональная идентификация» Е. И. Изотовой, «Что – почему – как» М.А. Нгуен, «Эмоциональная пиктограмма» для детей младшего школьного возраста в модификации М.А. Кузьмищевой, «Метаморфозы» в модификации Н.Я. Семаго, М.М. Семаго, «Страна эмоций» Т.В. Громова, проективная методика «Дорисовывание: мир вещей – мир людей – мир эмоций».
Основной задачей коррекционной работы является изменение восприятия ребенком себя и окружающей действительности на основе изменения поведения. Различные теоретические подходы к проблеме способствуют развитию разнообразных методических приемов психологического воздействия.
Коррекционные занятие рекомендуют планировать и проводить по следующему алгоритму: вводная часть, основная и заключительная.
Коррекция эмоциональной сферы включает в себя ряд методик, каждая из которых имеет свою структуру и особенности. Но цель которых одинакова – развитие способности распознавать эмоциональные проявления, развитие умения регулировать эмоциональные состояния, формирование способности сознательно воспринимать эмоции.

[bookmark: заключение]ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Знания об эмоциональном интеллекте до конце не раскрыты и только сейчас моногие авторы анализируют всю информацию зарубежных авторов по этой теме. Эмоциональный интеллект – это восприятие человеком мира, людей, событий, а также его реакция на окружающих, которая, также оказывает влиняние на результативности деятельности, это мощный ресурс, залог личной эффективности, внутренней гармонии и качества жизни. Для детей с ментальными нарушениями приобретает особое значение – залог успешной  адаптации к социуму.
Формирование положительного отношения к миру, другим людям и самому себе у ребёнка – это процесс сознательного изменения своего «Я» под влиянием значимого взрослого и сверстников. В целом развитие личности школьника связано с целенаправленной педагогической деятельностью, ориентированной на постижение ребёнком личностных смыслов своей активности. Ребёнок младшего школьного возраста как сознательное существо стремится понять смысл происходящего, осмыслить увиденное и услышанное. Именно понимание окружающих людей и себя в существующем мире выступает процедурой осмысления, основанной на рефлексивной деятельности; вызывает внутренние изменения в сознании ребёнка, формирование образа «Я».
Учитывая все особенности эмоциональной сферؚы детей с нарؚушением интеллекта, наиболее важными напрؚавлениями рؚазвития и корؚрؚекции эмоциональной сферؚы являются: 
– рؚазвитие умений прؚавильно понимать и отрؚажать эмоциональные состоянияв процессе взаимодействия с окружающими; 
– умений адекватного реагирования и бесконфликтного разрешения проблемных ситуаций; 
– развитие по мере возможности высших чувств.
Эмоциональный интеллект не является врожденной характеристикой, а формируется в различных возрастных периодах под определенным воздействием. 
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Методики диагностики уровня развития эмоционального интеллекта детей с умственной отсталостью

Методика «Эмоциональная идентификация» Е.И. Изотовой
Цель: выявить особенности идентификации эмоций различных модальностей у детей дошкольного возраста, индивидуальные особенности эмоционального развития. Выявить возможности детей в воспроизведении основных эмоциональных состояний и их вербализации.
[bookmark: _Hlk37776450]Показатели методики:
1) восприятие экспрессивных признаков (мимических);
2) понимание эмоционального содержания;
3) идентификация эмоций;
4) вербализация эмоций;
5) воспроизведение эмоций (выразительность и произвольность).
Дифференциация результатов по показателям 1, 2 осуществляется по типологическому соответствию. 
Дифференциация результатов по показателям 3, 4, 5 осуществляется по трем уровням: низкому, среднему и высокому.
Стимульный материал: пиктограммы (схематическое изображение эмоций различной модальности), фотографии лиц детей с различным эмоциональным выражением, 6 карт с изображением лиц гномов с различным эмоциональным выражением.
Метод проведения теста: методика включает в себя две диагностические серии.
Диагностическая серия № 1
Стимульный материал: 6 карт с изображением лиц гномов с различным эмоциональным выражением.
Инструкция 1: Хочешь, я расскажу тебе сказку о гномиках? Жили-были неразлучные друзья гномы: весельчак, злюка, плакса, бояка, привереда, ябеда.
Гномы всегда играли вместе, хотя иногда ссорились. В процессе инструкции осуществляется показ мимикой, при необходимости анализируется соответствия каждого имени определенному эмоциональному состоянию. Далее демонстрируются шесть карт с лицами гномов.
Инструкция 2: Посмотри, здесь нарисованы все гномики. Попробуй отгадай, кто из них весельчак, злюка, плакса, бояка, привереда, ябеда. Как ты догадался?
При затруднениях у ребенка обращать внимание на брови, рот, глаза изображения. Использовать показ мимикой. В процессе выполнения задания фиксировать выбор, номер попытки с правильным выбором, наличие помощи. Данные показатели фиксируются в таблицу.
Обработка данных. Данные соотносятся с уровнями сформированности у детей восприятия мимических средств выражения эмоций и умения вербализировать эмоции.
Высокий уровень – ребенок выбирает все изображения адекватно названым эмоциональным состояниям, без помощи взрослого.
Средний уровень – ребенок адекватно выбирает 4-6 изображений с использованием содержательной помощи взрослого. 
Низкий уровень – ребенок адекватно выбирает 1-2 изображения с использованием различных видов помощи взрослого.
Диагностическая серия № 2
Стимульный материал: пиктограммы (схематическое изображение эмоций различной модальности), фотографии лиц детей с различным эмоциональным выражением (радость, печаль, гнев, страх, презрение, отвращение, удивление, стыд, интерес, спокойствие). 
Данная диагностическая серия включает в себя два этапа.
Этап 1.
Инструкция 1: Давай немного поиграем. Я буду показывать тебе фотографии людей, а ты - отгадывать, что с ними случилось и какое у них настроение.
Карточки демонстрируются по одной, переход к следующей осуществляется только после анализа или использования всех видов помощи.
Инструкция 2: Как ты думаешь, что случилось с этим человеком?
Почему у него такое лицо? Что он чувствует? Как называется такое чувство (настроение)?
В процессе выполнения задания фиксируются точность (адекватность) идентификации эмоций, особенности соотнесения экспрессивных признаков эмоции, вид помощи в каждом предъявлении.
Этап 2.
Инструкция: Я буду давать тебе карточки с загаданными лицами, а ты будешь отгадывать лицо на фотографии.
Перед ребенком раскладываются все фотографии в ряд, пиктограммы предъявляются по одной. Оцениваются восприятие экспрессивных признаков (мимических), понимание эмоционального содержания, идентификация эмоций, вербализация эмоций, воспроизведение эмоций (выразительность и произвольность), актуализация эмоционального опыта и эмоциональных представлений, индивидуальные эмоциональные особенности. Также оценивались виды педагогической помощи, которая потребовалась ребёнку: ориентировочная (о), содержательная (с), предметно-действенная (п-д).
[bookmark: _Hlk37778309]Обработка данных. Все занесенные в протокол данные соотносятся с уровнями развития эмоциональной сферы.
- Высокий уровень развития эмоциональной сферы. Ребёнок правильно назвал все эмоциональные состояния, смог соотнести пиктограммы сфотографическими изображениями. Изобразил различные эмоциональные состояния. Помощи ребёнку не потребовалось.
- Средний уровень развития эмоциональной сферы. Ребенку потребовалась содержательная помощь. Ребёнок смог определить 4 – 6 эмоций, правильно назвал эти эмоции и смог их выразительно изобразить.
- Низкий уровень развития эмоциональной сферы. Потребовалось два вида помощи: содержательная и предметно - действенная. Ребёнок смог правильно обозначить, соотнести и воспроизвести до 4 эмоциональных состояний.

Проективная методика «Дорисовывание: мир вещей – мир людей – мир эмоций».
Цель. Выявить эмоциональную ориентацию ребёнка – на мир вещей или на мир людей. Инструкция. Психолог предлагает детям за 15 минут добавить (дорисовать) к фигурам любые детали, чтобы получились рисунки со смыслом.
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Обработка результатов.
• 0 баллов – дорисовка отсутствует; изображён предмет или животное;
• 1 балл – изображено человеческое лицо;
• 2 балла – изображён человек (выражено его эмоциональное состояние или он дан в движении). Уровень развития эмоционального интеллекта:
• Низкий: 0 баллов; • Средний: 1 – 2 балла; • Высокий: 3 – 6 баллов

Методика «Метаморфозы» в модификации Н. Я. Семаго, М.М.Семаго.
Методика представляет собой системный вариант, который базируется на нескольких проективных техниках, в частности «Тест предпочитаемого животного», описанного испанским психиатром Хосе Пигемом и «Тест метаморфоз» Жаклин Руайер (Франция). В СНГ методика в данной модификации применялась Н.Я. Семаго в работе с детьми г.Москвы и Московской области. За период работы с данной методикой было обследовано более 2000 детей. Ценность данной методики состоит в том, что она очень четко выявляет проблемные зоны и позволяет сформировать представления о скрытых, часто неосознаваемых потребностях, защитах и опасениях, а также стратегиях самопредъявления (Бланк 5)
Процедура проведения:
Проведение методики состоит из следующих этапов:
1.Позитивный выбор.
Ребенку предлагалось ответить на вопрос: «Если бы тебе предложили на время превратиться в какое-либо животное, позволив выбрать, какое животное ты бы выбрал? Каким животным хотел бы побыть?»
После ответа ребенка, задавался вопрос «Почему именно этим животным?»
Аналогичным образом предлагались вопросы в категориях: растения, мебель, вещь, игрушки.
2. Негативный выбор
На этом этапе ребенку задаются противоположные вопросы: «В какое животное ты бы ни за что не захотел превращаться?»
После выяснялось, почему ребенок дал такой ответ. Процедура охватывает вопросы по всем обсуждаемым на первом этапе категориям.
Процедура оценки и анализа результатов:
Защитные выборы – представляют собой те, в которых объект превращения оказывается максимально защищенным, минимально уязвимым. Характерные ответы (выборы предпочтения): «драконом – он в железном панцире, его не убить», динозавром – он такой огромный, ему никто не страшен», «кактусом –он колючий, его не трогают», «розой – она красивая и колется, ее не сорвать», «ценной вазой – она стоит в музее, ее не трогают и не разобьют».
Среди выборов отвержения: «жабой - ее легко затоптать», «бабочкой – они беззащитные», «зайцем – на него охотятся», «травой- ее топчут», «ромашкой (подснежником) – ее срывают», «стулом (табуреткой) – они ломаются».
Подобные ответы демонстрируют повышенный уровень тревожности, в том числе социальной, неуверенность в своих силах, ощущение незащищенности.
Агрессивные выборы – предполагают, что объект превращения агрессивен и представляет угрозу для окружения. Характерные ответы: «лев(тигр, леопард) – они самые сильные, могу всех победить», «волк – он злой, сильный, его боятся». «Нож – им можно порезать», «топор – он может все разрубить» и.т.п.
Характерные ответы отвержения – «заяц, он слабый, не может дать сдачи», «червяком – на него можно наступить, а он ничего сделать не может, чтобы не наступали».
Данные выборы отчасти, по своей направленности совпадают с защитными выборами. У авторов данной модификации методики, не отражены достаточно четкие критерии их дифференциации. Однако, при более глубоком анализе ответов, можно обнаружить, что часть из них связана с мотивом «не может ответить агрессией на агрессию». Поэтому ответы подобного типа, были включены нами в данную группу.
Демонстративные выборы – выражают потребность находиться в центре внимания, привлекать к себе внимание. Обоснованием выбора становились внешние признаки объекта превращения (красивый, ценный, престижный).
Среди выборов предпочтения наиболее часто встречаются следующие:
«Кошечка (котик) – она красивая», «Роза – это самый лучший цветок», «Брильянт – он самый ценный».
Среди выборов отвержения наиболее часто объекты отвергаются по причине своей внешней непривлекательности, обыденности, также звучит тема старых, заброшенных вещей («жаба – она мерзкая», «трава – ее везде много, ничем не интересна», «старый ботинок на мусорнике – он отвратительный» и т.п.)
Самоутверждающие выборы – ориентированы на подчеркивание и утверждение собственной значимости, самоценности, независимости. В аутентичном варианте методике не производится разделения по принципу самоутверждения в социуме и ценностного самоутверждения. Однако, мы сочли необходимым ввести эти подварианты ответов, так как в процессе работы с детьми, стало очевидно наличие этих двух различных тенденций.
Ценностные самоутверждающие выборы, подчеркивают потребность в самостоятельности, независимости, свободе выбора. В связи с этим, в них часто проявляются мотивы полетов, парения в воздухе, устойчивости (от внешних воздействий).
Наиболее часто среди предпочтительных самоутверждающих выборов в ответах детей встречаются следующие: «птица – летает, где хочет», «дуб – он мощный», «перекати-поле – оно везде катается, не стоит на месте», «марсоходом - он сам решает, куда ему ехать».
Среди выборов отвержения, наиболее часто отмечаются ответы, связанные с темой зависимости, беспомощности, униженности: «глист – противный, сам ничего не может, паразитирует только», «носки(трусы) – грязные, неприятно», «погремушкой – ее бестолковые дети грызут, швыряют».
Социально-иерархические выборы отражают тенденцию к желанию доминировать, управлять, оказывать влияние на других с помощью не столько личных качеств, сколько своего положения. «Лев – это царь зверей», «медведь – он самый главный в лесу», «робот – он всех выше и сильнее», «игрушечный генерал – он командует солдатиками», «часы – они всех подгоняют».
Выборы отвержения, напротив, связаны с низким «социальным положением» – «койотом – над ним все смеются», «крысой – ее все гоняют, по углам прячется», «шапкой бомжа – она такая же, как и ее хозяин».
Социально одобряемые выборы – как правило, отражают альтруистическую направленность мотивов ребенка его ориентацию на социальные нормы. В ответах, как правило, звучат мотивы пользы: «собака – она помогает человеку», «холодильник – он самый важный в хозяйстве», «диван – от него много пользы», «мухоловка – не хочу маленьких насекомых обижать».
Для выборов отвержения характерны ответы: «долгоносик (колорадский жук) – это вредитель», «крапива – это сорняк, от него нет пользы», «сломанная табуретка – не ней нельзя сидеть» и т.п.
Негативистичные выборы характеризуют как протестные, связанные либо с негативным отношением к процедуре тестирования, либо, как своего рода защитную, протестную позицию (к навязываемым социальным нормам и предпочтениям). Основной лейтмотив подобных высказываний звучит как «отстаньте от меня», «не трогайте меня», «а я буду делать наоборот».
Поэтому среди выборов предпочтений, можно отметить такие, наиболее характерные: «розетка – чтобы меньше лезли», «муравей – они работать любят, а я – нет», «какашкой – чтоб от меня все отстали».
Негативистичные выборы отвержения представлены неприятием того, что общепринято считать красивым, полезным, приятным: ««розовым зайчиком – таким гламурным, что аж противно», «чашкой – все лапают постоянно», «стулом – на нем сидят постоянно и давят-давят».
Также встречались ответа, которые сочетали несколько мотивов к тому или иному выбору: «белочка – они хозяйственные, красивенькие, пушистые» - очевидно наличие выбора по критериям «социального одобрения» и «демонстративности».
«Кабан – некультурные, еще их режут» - «социального одобрения» и «защиты», «телевизор – он показывает, всегда интересно, из-за него всегда спорят, что смотреть» - «социального одобрения» и «демонстративности». Учитывая, что именно второй мотив оказывался более значимым (так как первый, всегда отражал социально одобряемые тенденции), он и засчитывался как основной.

Методика «Что – почему – как».
Цель. Выявить степень готовности ребёнка учитывать эмоциональное состояние другого человека, сопереживать, заботиться о нём.
Инструкция. Воспитатель говорит детям: «Сейчас я прочитаю вам рассказ. Ваша задача: слушать внимательно, а потом ответить на мои вопросы».
Текст для девочек: «Меня зовут Аня. Я учусь в первом классе. У меня есть старшая сестра Таня. Однажды мы ехали на машине и попали в аварию. Мы были легко ранены. У Тани была сломана правая рука, но она скоро зажила. А у меня на лице была глубокая царапина, и через месяц остался шрам. Шрам небольшой, но все ребята в школе его замечают, особенно мальчик по имени Вова. Вова – заводила среди ребят. И вы знаете, он и его друзья стали надо мной смеяться. Мне было очень обидно. Я даже не хотела больше ходить в школу. Таня узнала об этом.
На днях я всё-таки как обычно пошла в школу с Таней. Около входа стоял Вова с друзьями. Увидев меня, они начали о чём-то шептаться и смеяться. Моя сестра сразу подошла к ним и что-то сказала Вове. Я стояла далеко от них, поэтому ничего не слышала. Я только знаю, что именно после разговора с Таней Вова и его друзья перестали надо мной смеяться. Я горжусь тем, что я – младшая сестра Тани и тем, что у меня есть старшая сестра, которая всегда мне поможет. Но я до сих пор не знаю, что же Таня сказала Вове и ребятам. Как вы думаете, что она им сказала?»
Текст для мальчиков: «Меня зовут Антон. У меня есть старший брат Юра. Недавно я начал учиться кататься на велосипеде. Первое время я часто падал, и соседские мальчики надо мной смеялись. Мне было очень обидно. Я даже хотел забросить велосипед. Но Юра решил мне помочь. В один прекрасный день мы с Юрой вышли во двор с велосипедом. Там нас увидели ребята. Они начали о чём-то шептаться и смеяться. Мой старший брат сразу подошёл к ним и что-то сказал. Я стоял далеко от них, поэтому ничего не слышал. Я только знаю, что именно после разговора с Юрой мальчики перестали надо мной смеяться. Я горжусь тем, что я – младший брат Юры и тем, что у меня есть старший брат, который всегда мне поможет. Но я до сих пор не знаю, что же Юра сказал ребятам. Как вы думаете, что он им сказал?»
Обработка результатов. Ребёнок, отвечая на вопросы психолога, должен решить определённую проблему, связанную с отношениями между детьми, их оценкой ситуаций и пониманием эмоциональных состояний других людей.
Ответы оцениваются по трёхбалльной шкале (в соответствии с критериями, используемыми в тесте Д. Векслера). Что Таня (Юра) сказала (сказал) ребятам?
• 0 баллов – ребёнок не отвечает или даёт такие варианты ответа: «Не смейтесь», «Что вы делаете?», «Как вам не стыдно».
• 1 балл – «Старшая сестра (старший брат) угрожала (угрожал) ребятам;
• 2 балла – конструктивное решение проблемы. Варианты конструктивного решения: - старшая сестра (старший брат) просит ребят оставить младшую сестру (младшего брата) в покое, иначе она (он) пожалуется учителям и родителям; - старшая сестра (старший брат) объясняет ребятам что так делать нельзя, что это плохо; - старшая сестра (старший брат) объясняет ребятам проблему своей младшей сестры (своего младшего брата) и настаивает на том, чтобы ребята прекратили над ней (над ним) смеяться. «Почему Таня (Юра) так поступила (поступил)?»
• 0 баллов – ребёнок не понимает вопроса.
• 1 балл – «Чтобы не смеялись»; «Чтобы не обижали».
• 2 балла – «Люди чувствуют себя плохо, если над ними смеются» Как бы ты поступил(а) в такой ситуации?
• 0 баллов – ответ отсутствует.
• 1 балл – «Надо попросить взрослых поговорить с обидчиками».
· • 2 балла – ребёнок сам принимает решение, опираясь на свои чувства – чувства обиженного человека. Уровни развития эмоционального интеллекта: • Низкий: 0 – 2 балла; • Средний: 3 – 4 балла; • Высокий: 5 – 6 баллов.

Методика «Страна эмоций» Т.В. Громова
«Страна Эмоций» Методика как инструмент диагностической и коррекционной работы с эмоционально-волевой сферой ребёнка. М., УЦ «Перспектива». 2002.)
"Страна эмоций" — психологическая методика, направленная на диагностику и коррекцию эмоционально-волевой сферы ребенка. Данная методика содержит стимульный материал в виде авторских рисунков. Забавные сказочные персонажи помогут ребенку познакомиться со своими эмоциями и подружиться с ними. Методика имеет широкий спектр применения, может быть использована как в индивидуальной, так и групповой работе. Рекомендуется для работы с детьми старшего дошкольного и младшего школьного возраста.

Методика «Определение ребенком эмоциональных состояний человека»
Для участия в данном задании произвольно отбираются 6 детей группы. Эксперимент проводится индивидуально с каждым ребенком.
Для выполнения задания необходимы:
· набор из 6 фотографий с изображением лиц в двух противоположных эмоциональных состояниях (радость, грусть);
· набор картинок с изображением ситуаций и персонажей (4 картинки);
· набор картинок с изображением ситуаций. Вместо персонажей на картинках — белое пятно;
· набор изображений лиц (веселых и грустных).
Выполнение задания:
1. Ребенку предъявляют набор фотографий с изображением двух эмоциональных состояний (радость, грусть). Взрослый фиксирует положительные и отрицательные ответы ребенка. После ответов на вопросы ребенок должен нарисовать грустное и веселое лица.
2. Ребенку предъявляют набор картинок с изображением ситуаций:
а) мальчик (девочка) с мамой идут в детский сад, у мальчика (девочки) грустное лицо;
б) мальчик (девочка) с мамой идут в детский суд, у мальчика (девочки) веселое лицо;
в) мальчик (девочка) играет со сверстниками, у мальчика (девочки) грустное лицо;
г) мальчик (девочка) играет со сверстниками, у мальчика (девочки) веселое лицо.
Психолог задает ребенку вопросы ребенку: Почему у мальчика (девочки) грустное (веселое) лицо? У тебя такое бывает? Затем фиксируются положительные и отрицательные ответы ребенка. После ответов на вопросы ребенок должен выбрать, какое лицо у него бывает чаще — грустное или веселое.
3. Ребенку предъявляется набор картинок, иллюстрирующих ситуации, где изображение лица персонажа отсутствует. Ребенку предлагается также набор веселых и грустных лиц, которые можно использовать, чтобы закрыть белое пятно и придать персонажу грустный или веселый вид. Ситуации могут быть следующими.
· Имя ребенка идет с мамой в детский сад.
· Имя ребенка с детьми на прогулке.
· Имя ребенка на занятиях.
· Имя ребенка играет с детьми в группе.
· Имя ребенка поет в музыкальном зале.
· Имя ребенка бегает на физкультурных занятиях.
· Имя ребенка играет дома.
Взрослый объясняет ребенку, что делает персонаж, которого зовут так же, как и ребенка. Взрослый просит ребенка, используя набор лиц, закрыть белое пятно и придать персонажу грустный или веселый вид. Фиксируются положительные или отрицательные решения. Взрослый просит рассказать ребенка, почему у персонажа такое лицо.
После проведения обследования психолог определяет индивидуальное и общее количество положительных и отрицательных ответов и решений детей. Если по результатам эксперимента более 60% ответов отрицательные, это принимается как свидетельство негативного эмоционального самочувствия детей в группе.
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